

核心素养背景下小学数学教学对策研究

刘琼华

井冈山市上七小学，江西 吉安 343603

DOI: 10.61369/RTED.2025110001

摘要：在小学数学教学中，核心素养包括多个维度，涉及学生在个人品质、价值观、学习能力、技能、知识等多个方面的发展。教师需要全面考虑学生发展需求，探索出多元化的、先进的教学模式，促使学生在主动构建知识、完善知识框架的过程中实现思维、技能、思想等层面发展。基于此，笔者针对当前小学数学教学中普遍存在的重理论轻实践现象突出、学生缺少正确学习态度与学习兴趣、教学活动缺少生活化元素等问题，从核心素养背景出发探讨数学教学优化对策，旨在为各位同行提供参考。

关键词：核心素养；小学；数学教学；对策

Research on Primary School Mathematics Teaching Countermeasures under the Background of Core Literacy

Liu Qionghua

Shangqi Primary School of Jinggangshan City, Ji'an, Jiangxi 343603

Abstract : In primary school mathematics teaching, core literacy includes multiple dimensions, involving students' development in personal qualities, values, learning abilities, skills, knowledge and other aspects. Teachers need to fully consider students' development needs and explore diversified and advanced teaching models, so as to promote students' development in thinking, skills, ideas and other aspects in the process of actively constructing knowledge and improving knowledge frameworks. Based on this, the author addresses the common problems in current primary school mathematics teaching, such as the prominent phenomenon of emphasizing theory over practice, students' lack of correct learning attitudes and interests, and the lack of life-oriented elements in teaching activities. From the perspective of the background of core literacy, the author discusses the optimization countermeasures of mathematics teaching, aiming to provide references for colleagues.

Keywords : core literacy; primary school; mathematics teaching; countermeasures

随着新课标的落实，核心素养对各个阶段、各个学科的教学活动的指导作用不断凸显，教师需要在教学思想与方法上作出改变，为学生提供与学习需求更为契合的教学服务^[1]。这需要教师深入分析小学数学教学现状，针对教学活动存在的实际问题采取教学优化措施，从而加强学生核心素养培养，帮助他们掌握适应现代社会所必需的关键品质与能力。

一、小学数学教学现状

(一) 重理论轻实践现象突出

虽然核心素养理念强调能力培养，要求学生将学习到的数学知识内化为能力，对小学数学教学创新发挥了重要推动作用，但是重理论轻实践的现象在于该学科的教学中，这很大程度上阻碍着学生全面发展。部分教师考虑到教学任务重、课时少的问题，很少在课堂上安排自主探究或者实验活动环节，而且可能会为了节省课堂时间将相关内容转变成知识灌输给学生，让学生快速、大量地积累数学知识和方法^[2]。由于缺少实践环节，学生对数学课程的学习往往只停留在表面，并未掌握运用数学学科的知识、方法、视角分析、解决问题的能力。如果这种“念书式”教学模

式长期得不到改善，学生很容易产生学习疲劳，失去学习数学课程的兴趣和动力。

(二) 学生缺少正确学习态度与学习兴趣

笔者对小学数学数据进行收集与整理发现，不少学生课程缺乏正确学习态度与浓厚学习兴趣。究其原因在于，小学数学课程中涉及的理论知识较为抽象、深奥，而小学生思维能力、认知水平均处于初级发展的阶段，学生能力水平与课程学习难度之间矛盾导致他们学习知识相对吃力。如若教师忽视这方面问题，不注意调整教学方式，则很容易导致学生逐渐产生畏难心理，继而失去学习兴趣。而且，学生成长时间处于畏难心理状态，可能会形成“学习数学真是浪费时间”“数据好无聊”“学习数学干吗呢”等错误观念和疑惑^[3]。它们一旦在学生头脑中扎根则很难拔除，会

导致学生进一步降低学习兴趣。

二、核心素养背景下小学数学教学对策

(一) 针对素养的立意, 构建教学内容

为了将核心素养理念有效融入小学数学课程, 教师要针对素养的立意构建教学内容, 从而改变学生学习过程, 促使他们将理论知识学习与知识应用过程进行结合。比如, 指导学生学习“平年和闰年”相关知识点时, 教师可以着眼于能力发展完善教学内容构建, 引导学生在初步掌握相关概念、运算方法之后, 反问自己“为了解决这个问题, 除了教材强调的知识点之外, 我们还需要掌握哪些相关知识和技能”, 结合寻找答案的过程主动拓展知识边界, 掌握数学学科知识、视角的运用能力^[4]。首先, 教师要采用开门见山的方式导入新知识, 提问学生在日常生活中是否接触过平年和闰年的概念, 是如何理解这两个概念的。根据生活经验, 很多学生都能够说出“闰年全年366天, 平年全年365天”, 能够从天数多少的角度对它们进行区分。接下来, 根据学生对平年、闰年概念的认识, 教师可以提出新问题, 引导学生尝试为“闰秒”“闰日”“闰月”等概念下定义^[5]。此时, 学生会发现自己需要深入理解“闰”的含义, 补充历法知识, 做到“知其所以然”; 教师可以提出航天领域中通过时间跟踪遥远探测器的问题, 增强小学数学与时代发展的联系。

(二) 设计体验性学习任务, 建立深刻知识表象

1. 创设贴切的体验性操作任务

核心素养理念重视小学生量感培养, 要求学生提升对事物的可测量、属性及大小关系的直观感知力, 这主要体现在学生对于物体长短、长度、大小等量态的直观感受^[6]。比如, 教学“面积”的相关内容时, 教师为了帮助小学生准确理解、灵活掌握面积单位之间的换算关系, 可以在课前准备若干面积分别为1平方分米的不同形状纸板, 以及面积为1平方厘米的正方形彩纸, 供学生在课堂上进行拼接活动^[7]。在课堂上, 教师将学习任务设计为: 用小正方形彩纸铺满1平方分米的纸板, 并数出所用彩纸片数量。学生通过该学习任务, 能够直观感受不同面积单位之间的换算关系, 加深对面积单位的理解。当学生对于面积大小建立一定感知之后, 教师可以鼓励学生选择不同形状的纸板重复以上操作, 促使学生通过反复体验、记忆掌握计量单位, 丰富学生直观判断经验, 培养他们对面积的估算能力。

2. 构思多元化体验性学习任务

在新课标中, 几何直观和空间观念是两个极为重要的核心素养。但是, 立体几何对小学生而言较为抽象, 仅仅通过教师口头讲解很难帮助他们建立深刻理解与认知, 所以学生几何直观和空间观念的培养往往比较困难。教师需要结合教学内容设计多元化体验性学习任务, 以任务为载体和驱动促使深化对理论知识的理解, 而后将其转化为直觉认知^[8]。以“圆柱与圆锥”这部分内容为例, 教师可以通过如下体验性学习任务帮助学生掌握这两种几何体的特征: (1) 选择圆柱或圆锥体, 先沿着不同方向其侧面展开; (2) 对两种几何体形成展开图进行观察、比较, 总结他们之

间的异同点; (3) 尝试不同剪法, 对圆柱或圆锥体进行操作, 观察不同剪法下得到的展开图形状是否有不同。学生完成这一系列任务的过程, 能够促使他们直观感知圆柱与圆锥侧面展开形状的差异, 帮助他们对圆柱与圆锥特征建立具体认知。接下来, 教师引导学生把获得的展开图还原, 再展开, 促使其体验从平面到立体、再从立体到平面的转化过程, 以帮助其建立起圆柱与圆锥的概念表象, 促进其对圆柱与圆锥体特征认知层次的深化^[9]。

(三) 引导式提问, 促进知识内化

在培养小学生数学学科核心素养时, 教师要善于利用引导式提问启发学生思维, 促使学生对相关知识点进行自主探究, 为他们进行知识内化提供相应载体。以“千米和吨”的相关内容为例, 学生学习这部分内容时已经通过生活对相关概念建立了一定认知, 并掌握一定的运算能力, 教师要综合分析学生学习基础, 而后以之为依据进行引导式提问。比如, 教师可以将问题设计为“大家今天是乘坐哪种交通工具上学呢, 距离学校多远?”该问题创设出的生活化情境, 能够激发学生思维, 启发学生运用已经掌握的数学知识表述生活问题。学生表述中可能会出现“公里”“分钟”“站”等计量单位, 其中“公里”与本节课需讲解长度单位“千米”更为接近, 教师要特别关注使用该计量单位进行描述的学生, 并提问他们“如果换算成千米该怎么表示”, 并鼓励他们与同桌、前后桌结成学习小组对该问题进行讨论^[10]。随着学生讨论的深入, 他们将实现对本单元知识的逐渐内化。

(四) 生活化合作学习, 促进自主思考

整体而言, 核心素养可以概括为学生应具备的、能够适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。具体到, 小学数学教学中, 它涉及量感、符号意识、运算能力等多个方面, 要求教师从多个角度着手培养学生数学思维、数学知识应用能力, 引导学生运用数学的学科知识与视角分析问题。这些能力的形成离不开实践活动对学生掌握的数学知识的内化, 教师要善于通过生活化合作学习任务设计促进学生自主思考。比如, 指导学生学习“折线统计图”相关知识时, 教师可以设计“豆苗的生长”实验活动, 要求学生以小组为单位种植豆苗, 观察、记录其生长情况, 并通过折线统计图分析其生长规律。首先, 教师需要对本班学生学习基础分析结果对其进行分组, 保证各个小组整体能力水平与任务难度相适应。各个小组需要共同种植若干株豆苗, 负责为其施肥、浇水, 通过表格分别记录下每一株豆苗的植株高度、叶片数量变化情况。一段时间之后, 教师引导学生将表格中记录的数据转化成折线统计图, 通过折线统计图分析豆苗的生长规律, 继而发现数学在实际生活中的应用, 感知其魅力与价值。

(五) 融入表现性评价, 优化教学实施过程

表现性评价相比于传统评价方式更为重视真实情境, 能够更为及时、客观地反映学生学习问题, 教师以核心素养为导向, 将其融入数学课堂, 优化教学实施过程, 有助于强化学生学习数学知识的动机。这是一种以学生在完成表现性任务中的实际反馈为中心开展教学评价, 其结果客观反映出学生在数学学习中的优势以及需要改善各种问题, 直接为学生学习活动提供了指导。教师教学“平行四边形和梯形”时融入表现性评价, 实现教学实施过

程的进一步优化，对学生学习过程的调整、核心素养的提升具有积极意义。针对本节内容特点，教师可以将评价内容、评价步骤进行如下设计，以充分发挥其对学生学习的指导作用。评价内容：学生理解平行四边形、梯形概念、性质的层次与准确性，绘制相应图形的能力，运用相关知识表述生活中几何问题的能力。评价步骤：观察、分析学生在课堂活动中的表现，比如是否积极发言、参与集体讨论；布置图形绘制任务，要求学生在稿纸上分别绘制平行四边形、梯形，观察其绘制出的图形是否正确；要求学生口头阐述对平行四边形、梯形概念、性质的理解，并列举出生活中常见的平行四边形或者梯形事物。

三、结束语

综上所述，教师针对小学生在数学抽象能力、逻辑推理能力、空间想象能力、运算能力等多个维度的核心素养发展需求优

化教学模式，突出核心素养的指向作用，是新时代小学数学教学改革的重要任务。在日常教学中，教师要针对当前小学数学教学中普遍存在的重理论轻实践现象突出、学生缺少正确学习态度与学习兴趣、教学活动缺少生活化元素等问题，采取构建教学内容、设计体验性学习任务、进行引导式提问、指导学生开展生活化合作学习等措施，并在教学实施过程中融入表现性评价，从而促进学生核心素养快速提升。

参考文献

- [1] 时睿源. 核心素养导向下小学数学教学中学生高阶思维的培养策略 [J]. 启迪与智慧(上), 2025, (03): 126-128.
- [2] 王朝. 小学数学教学中学生核心素养的培养策略探究 [J]. 数学学习与研究, 2025, (09): 26-29.
- [3] 黄晓丽. 核心素养视角下小学数学概念教学实施策略探究 [J]. 数学学习与研究, 2025, (09): 34-37.
- [4] 乔秀贞. 新课标理念下如何培养小学数学核心素养 [J]. 青海教育, 2025, (03): 36-37.
- [5] 张怡. 小学数学“问题引领”教学模式的应用研究 [J]. 华夏教师, 2025, (09): 105-107.
- [6] 周芊好. 核心素养视域下的小学数学单元整体教学策略研究 [J]. 甘肃教育研究, 2025, (06): 111-113.
- [7] 曹国清. 核心素养背景下小学数学信息化教学措施 [J]. 天津教育, 2025, (09): 24-26.
- [8] 叶润霞. 基于核心素养培养的小学数学教学评价体系构建策略 [J]. 数学学习与研究, 2025, (08): 46-49.
- [9] 姚丽. 小学数学教学中核心素养的渗透 [J]. 试题与研究, 2025, (08): 118-120.
- [10] 唐群英. 基于核心素养的小学数学“教学评”一致性应用路径 [J]. 亚太教育, 2025, (06): 52-54.